

创新发展让环卫事业走上快车道

本报记者 成自力

环境卫生代表着一个城市的形象，也是一个城市的窗口和名片。蓝天碧水、清新宜居的城市环境，需要环卫工辛勤的守护和扮靓。

近年来，平城区环卫处拓宽渠道和思路，通过抓项目、拓市场、建体系、求创新，建立起一整套精细化环卫管理体系，走上健康有序科学发展的快车道。



洒水车降尘抑尘



机扫车清洁路面



环卫工清洗垃圾桶



环卫工有了休息室



住进公寓好舒心

(本版照片由平城区环卫处提供)

为了加快环卫基础设施建设，平城区环卫处抓住政策要素，畅通各种渠道，解决资金投入问题。

为了解决老旧小区生活垃圾转运，去年抓住老旧小区改造的时机，快速推进老旧小区垃圾转运站项目的立项工作。经与省、市发改委等部门协调沟通，初步达成项目总投资5569.49

抓项目 拓展基础建设

万元，目前已完成立项，其中平城区完成区级配套资金2000万元，现已进入采购招投标阶段。老旧小区配套垃圾转运站项目完成后，市区内的垃圾转运站基本实现了全覆盖，市区100万居民平均日产1000余吨生活垃圾可实现快速清运。

与此同时，按照《农村人居环境整治

三年行动方案》，推进农村生活垃圾收运处置体系建设，在马军营乡15个村、兴旺乡2个村、水泊寺乡11个村建设垃圾转运站并配套转运收集车辆，计划争取上级财政资金5000万元。今年还立项更新所有环卫车辆，投资6086万元一次性采购车辆设备，目前部分车辆已经投入使用。

抓市场 实现集团运营

室内空气环境治理、家政服务、物业管理、公厕租用及管理，城市垃圾清运收集处理等。

弘泰产业集团成立以来，接管了平城区115个无物业小区，年服务费用300万元；接管49所中小学及幼儿园保洁，年服务费用520万元；以政府购买服务的形式从市国资委中瑞公司接管了7个片区21个物业小区管理，年服务费用560万元；承揽了平城区土地局、廉租

办、财政局、政务服务大厅等19家行政事业单位的保洁任务；接管了市五医院、一医院、铁路、电厂等124个社会单位的清扫保洁及垃圾拉运，年服务费用400万元；竞标大同市开发区新建工业园区环境卫生项目，今年8月份中标，开始进行保洁、清扫、清掏等一体化环卫服务，年服务费用700余万元。截至今年8月，弘泰环境产业集团总计拓展市场业务2500多万元。

抓制度 推行精细管理

洗路面、中保车全天保洁的作业模式；建立了小街小巷清扫保洁机制，基本实现了全天候保洁；建立了垃圾收运机制，对1.2万家门店产生的垃圾，由小型收集车定时定点上门收集；先后建成46座垃圾转运站，覆盖了平城区80万常住人口的日产900余吨生活垃圾快速转运；建立了检查考核机制，坚持“日考核、周总结、月兑现”模式，每月底根据检查结果奖优罚差。

针对降雪天气建立了快速清雪机

制，以“雪前分析、雪中部署、雪后总结”模式，按照“集体清雪，机械为主，主路优先，保证畅通”的总要求，大型机械第一时间清除主干道积雪，小型扫雪车在非机动车道上作业，快速有效清除积雪，保证道路畅通。今年1月份，平城区环卫处新购置的20辆小型扫雪车首次就派上了用场。首批驾驶小型扫雪车清雪的环卫工李方海说，纯电动的小型扫雪车，操作方便，省时省力，比以往人工清雪节约了24小时。

抓保障 倾情服务职工

圾处理及时化、作业考核科学化。

为确保环卫作业安全，全处实行安全教育经常性、安全作业规范性、安全检查不定时、安全隐患常排查，形成了完善的安全作业管理体系。完善了环卫作业保险体系，为所有环卫作业车辆、人员缴纳了保险，确保发生车辆或人员伤亡事故后能得到快速处置、合理赔偿，解决了环卫工的后顾之忧。

平城区环卫处还努力为环卫工提供

舒适的生活环境，2019年投资300余万元，以空置的原36小校园为基础改建环卫公寓，去年10月26日环卫工人节当天，144名来自偏远农村的环卫工入住进了这座共有48个房间的公寓。为了让环卫工在工作间隙有个休息的地方，今年，平城区将改造、新建100座（间）环卫工休息室列为十大民生实事之一，目前已经完成70座，其余30座预计年底前全部完成并投入使用。